

深入学习贯彻全军党的建设会议精神

把党委领导贯穿备战打仗全过程

——基层部队学习贯彻全军党的建设会议精神的一组见闻

习主席在对全军的建设会议作出的重要指示中强调,着力解决各级党组织在坚持党对军队绝对领导、抓备战打仗能力、落实管党治党政治责任等方面存在的突出问题,为实现建军一百年奋斗目标提供坚强政治保证。

党委领导备战打仗,是党对军队绝对领导在作战领域的集中体现,是打赢未来战争的特有优势和重要法宝,也是

我军在革命战争年代形成的优良传统。深入学习贯彻全军党的建设会议精神,各级党委必须坚决贯彻习主席重要指示,扛起领导备战打仗的政治责任,把战斗力标准贯彻到军队党的建设各个方面,推动形成有利于加强练兵备战的工作导向、用人导向、政策导向、舆论导向,把党的政治优势和组织优势转化为制胜优势。

——编者

南部战区空军航空兵某旅党委开展课题式作战问题研究

强化领战意识 提高领战本领

■本报记者 陈典宏 通讯员 黄演庄 王男

窗外夜色如墨,室内灯火通明。南国夏夜,南部战区空军航空兵某旅战术研究室,旅党委常委、副旅长王带领飞行人员,围绕某训练课题加紧论证研究,展开热烈讨论。

“没有能打仗、打胜仗的党委班子,就带不出能打仗、打胜仗的部队。”认真学习贯彻习主席对全军的建设会议作出的重要指示,该旅党委一班人深感重任在肩,纷纷表示,要认真学习领悟习主席关于我军党的领导和党的建设重要论述,带头解决抓备战打仗能力等方面存在的突出问题,为实现建军一百年奋斗目标提供坚强政治

保证。

“未来信息化战争全局性、关联性、时效性越来越强,对军事决策的科学性、指挥的精确性、行动的迅捷性要求越来越高,这对党委抓领战提出更高要求。”面对部队作战协同、装备管理、后勤保障等方面存在的痛点难点、短板不足,旅党委分析感到,确保如期实现建军一百年奋斗目标,必须将党的政治优势转化为制胜优势,加速破解战斗力生成瓶颈,扎实锤炼能打胜仗本领。

他们复盘剖析近年来执行演训任务的得失,决定由党委常委牵头深入

部队一线调研,带机关开展课题式作战问题研究。

一次海上实弹训练,由于飞行人员对海面洋流、日照等因素研究不透,导致数枚弹药未能准确命中;去年一次竞赛考核中,受靶标、气候、装备性能等多方面影响,某型弹药命中率不高、常规弹出膛稳定性不够,一度成为战斗力进一步提升的“拦路虎”……

记者了解到,他们成立了突击突击、目标毁伤等课题攻关小组,班子成员人人受领任务,投身课题式研究,破解练兵备战中的难点堵点。对照实战标准,结合典型案例,各攻关小组吸纳

飞行人员、机关参谋、地勤后勤保障人员、工厂专家等组成研究团队合力进行攻关。比如围绕精确打击课题攻关时,他们先后选取4个不同靶场进行全时段、进阶式小目标突击训练;按比例制作靶标和靶标模型,反复研究靶场区域特点和靶标分布情况;建立导弹命中影响因素数据库,从基础原理中寻找影响目标命中率的因素,反复推算推演导弹飞行高度和攻击角度。最终,一批紧盯战场、紧贴实战的成果应运而生。

党委的“行”是最好的“抓”,党委的“带”是最好的“领”。为确保攻坚目标落地踩实,旅党委细化阶段性研究攻关任务指标,明确每季度分析课题研究执行情况,并列出时间表、路线图,课题完成情况接受常委会审议并纳入年度个人述职。

近段时间,该旅党委班子成员带头飞高难课目、复杂气象,带头解决训练难题、创新训法战法,探索制胜机理,带头立起聚力备战打仗的鲜明导向,旅队官兵思打仗之责、干打仗之事,强打仗之能已成为自觉。

“敌”后发现“敌情”,可由于目标距离超出营属火器射程范围,只能请求炮兵支援。可他们将目标数据回传后,没能等来火力及时支援。事后才得知,炮兵所需要的位置数据与他们提供的参数体系不一致,致使战机贻误。

“表面看是数据格式不一致,实则是个别单位平时协同意识不强,造成侦炮直达链路不完善、不畅通。”那次议战议训会上,旅党委决定拿出彻底解决问题的举措。他们研究决定,定期开展“军事沙龙”,“开门”邀请其他军兵种优秀指挥员前来授课;依托专业集训时机,广泛开展交叉互学、岗位互换和专攻精练;采取送学培训、传帮带考等方式,建强懂联合、善协同的基层骨干队伍……

“必须坚定扛起备战打仗的政治责任,努力提升领导备战打仗能力。”旅领导介绍,全军的建设会议召开后,他们利用交班会、碰头会等时机,认真学习领会习主席重要指示,以完善党委议战议训制度为重要抓手,进一步提升党委领导作战能力,做到真正议出决策力、议出执行力、议出战斗力。

连日来,该旅先后围绕能力层级训练、人才队伍建设等课题开展专题调研,装备攻关、实弹射击等不少难题有了明确的解决思路。

第80集团军某旅着力提升党委议战议训质量

瞄准实战靶心 议出真知灼见

■黄伟 刘鸿斌 本报特约通讯员 付君臣

“跟随防空营实弹射击训练,发现目标侦察与火力单元配合不够紧密,暴露出部分侦察装备使用存在盲区的问题。”检查侦察综合演练时发现,运用无人机探障、破障还不够灵活,说明思维理念尚需紧贴作战加强创新”……8月上旬,第80集团军某旅党委召开议战议训会,党委书记、副书记先后结合近期参训训训情况,梳理检视训练中存在的问题,并提出跟进解决的相应措施。

把战斗力标准、实战化要求贯穿到部队建设各领域全过程,需要党委切实强化领战意识,提高领战本领,落实领战制度。一名旅领导介绍,体制编制调整后,部队作战要素更加多元、担负任务更加多样,对战斗力建设提出了更高要求。

“不忙忙着打仗,就怕忙着打乱仗。”练兵备战实践中,他们深切感到,必须进一步强化“战”的意识,立起“战”的标准,找准“战”的位置,理清“战”的思路,确保不作无用之功,不为无益之事。

以往,个别党组织议战议训存在形式单一、个别班子成员习惯“关起门”来研究议题等问题。该旅党委结合开展调查研究,组织班子成员分批上靶场、爬高地、钻密林,走进演训一线解剖麻雀、把脉问诊,围绕打仗意识、打仗能力认真查找梳理短板弱项。调研中,他们进一步畅通民主渠道,常态开展“我为练兵备战献一计”“诸葛亮会”等活动,问计于兵,将官兵提出的科学合理、可行性强的建议纳入党委研究范围。

一次合成营战术演练,全程跟训

的一名旅党委常委发现,步兵、火力、保障等分队行动看起来实现了同步,但实际上还存在“各自为战”的情况:个别组互相之间了解不深入,对其他专业不够了解、协同不到“点”上。

“合成不是简单的拼凑组合,合成营虽然在‘形’上实现了合编,但要想真正攥指成拳形成合力,还要从‘神’上多下功夫”……议战议训会上,这名旅党委常委一针见血指出问题,并带领大家展开研究讨论。大家有的提议细化党委支部成员领导备战打仗关键能力,有的提出重点攻关不同队组的人装编配、能力需求等关键问题,为下一步针对性开展训练明确了思路。

解决制约备战打仗的瓶颈问题,最能体现各级党委的责任担当。有一次,某营支援保障连侦察班回深入

党建论坛

“生死考验面前我先上,是党员干部的‘特权’,也是我们凝聚兵心、团结奋斗的法宝”“大队党员干部还有一个‘特权’,就是雷场验收完毕后,最后一批撤离”……在南部战区陆军某扫雷排爆大队,党员干部的这些“特权”,成为将全体官兵的心紧紧拧在一起、聚成强大战斗力的一个重要法宝。

“冲锋在前,撤退在后”,是人民军队的光荣传统和优良作风,也是我军一往无前、战无不胜的一个重要成因。长征路上,试吃野菜、过第一渡、抢关夺隘冲在前的,都是党员干部;抗美援朝战场上,面对敌人“让大炮和机关枪去辩论”的骄狂叫嚣,志愿军第15军军长秦基伟的回答是“抬着棺材上上甘岭”,第45师师长崔建功的态度是“打剩一个营或当营长,打剩一个连或当连长”。党员干部的以身作则,各级指挥员的率先垂范,鼓舞着每名战士英勇杀敌,创造一个又一个战场奇迹。

共产党员不能有特权,这是我们党在内部生活和廉政建设上的一贯规矩。然而,共产党员有时又具有“特权”,那就是吃苦在前、享受在后,冲锋在前、撤退在后。危难时刻、生死关头,一声“我是共产党员,我先上”“我是共产党员,跟我上”,都是这种“特权”的生动体现。这种“特权”,同他们在生活上严于律己,不搞特权一样,都表现了坚定的信仰、坚强的党性和高尚的道德情操。

这种“特权”,是党员先进性的标识。沧海横流,方显英雄本色。无论沙场鏖战,还是抢险救灾,无论是经受血与火的洗礼,生与死的考验,还是面对使命任务的知重负重、攻坚克难,无不考验着党员的政治素质、党性原则、初心使命。“独有英雄驱虎豹,更无豪杰怕熊羆。”共产党员先进性的标识、最鲜明的品格,就是不怕艰难困苦、不怕流血牺牲,为了党和人民的利益敢于牺牲自己的一切。

这种“特权”,是党员勇于担当的体现。回望峥嵘岁月,无数共产党人为了民族独立、人民解放,舍生忘死、血染山河,开创出“一唱雄鸡天下白”的光明前景;展望当今华夏,一代代共产党人为了强国伟业、民族复兴,忘我拼搏、无私奉献,展现出“遍地英雄下夕烟”的壮美场景。他们用行动诠释共产党人的初心使命、体现共产党人的担当作为。唯有守初心、担使命、勇奋斗,方可告慰先辈,方可

可贵的「特权」

■向贤彪

可赢得民心,方可一往无前。

这种“特权”,是党员感召力的法宝。人们常说“干部能吃苦,战士猛如虎”“党员敢冲锋,群众无碍种”,指的就是党员干部的模范带头作用对战士和群众的影响。群众的眼睛是雪亮的,诚如列宁所说的:“他们最善于区别谁是忠诚老实的共产党员,谁是为终岁勤劳、既无特权又无‘升官之道’的人们所厌恶的共产党员。”革命战争年代,许多时候党员身份是秘密的,但群众从行动中能够分辨出谁是党员。每有风雨来袭,每当危难时刻,“跟我上”“看我的”就会成为强音,党员干部就会挺身而出成为群众的带头人。

新时代新征程,军队广大党员要发挥先锋模范带头作用,以率先垂范的良好形象带领官兵团结一致,奋勇向前,凝聚起如期实现建军一百年奋斗目标的磅礴力量。



“八一”前夕,第83集团军某旅组织新毕业的军官、军士学员等开展以“回望革命历史、感悟初心使命”为主题的党日活动。旅史馆内,大家在一组组珍贵影像与历史文物前,仔细观看、驻足沉思,感悟初心使命,砥砺奋进力量。

张佩摄

党建视野

沈阳联勤保障中心组织新任党组织书记集训

实操演练破解棘手难题

■黄杰 王旭 本报特约记者 汪学湖

健全规范不同任务、不同状态下党组织运行机制,探索规范营级单位建设模式,严格党员日常教育管理……

“八一”前夕,沈阳联勤保障中心组织百余名新任党组织书记进行了为期一周的集训。集训期间,他们认真学习习主席对全军的建设会议的重要指示和全军的建设会议精神,深入查找基层党组织在坚持党对军队绝对领导、抓备战打仗能力、落实管党治党政治责任等方面存在的矛盾问题,邀请院校专家进行政策理论学习辅导,针对工作中的典型难题进行实操演练、剖析解惑,淬炼了思想,强化了能力。

组织集训前,中心党委全面梳理掌握基层党建实际,针对“敏感行业多且

基础差异大”“基层党建不够规范、标准不一”等情况,重点研究解决按照新时代军队党的建设法规规范抓建不够、动散常态下党组织破解难题招法不多等问题。集训中,他们坚持“抓示范、抓培训、抓帮建”的整体思路,着眼转型升级新要求、新情况、新问题,全面增强党务业务一起抓、全面建的能力基础,推动行业领域正规化建设和党务工作标准化运行再上新台阶。

思想碰撞撞火加钢,解析演练攻坚克难。“如何统筹推进党建工作,与备战、建设等各项工作的有机衔接、融为一体”“支委分散多处,遇有紧急情况如何开会研究及表决”等典型问题,被作为生动案例带到集训课堂。中心邀请多

位优秀基层党务工作者带领参训人员采取一题一议等方式集智攻关,严格对照政策法规,从不同角度全面思考、找准症结、理清思路,总结编写形成《党务难题100问》等小册子。

为了强化参训人员运用学习成果开展日常党务工作的能力,他们抽选参训人员组成临时示范基层党组织,将各种棘手问题融入支委会、支部党员大会、组织生活会、民主评议党员等课目的模拟演练之中,引导参训人员通过实操掌握正确流程和方法要领。不少参训人员感慨:“带着问题来、揣着办法归,回去一定尽快将集训成果运用到日常党务工作中,以真抓实干的状态践行职责,把一线战斗堡垒建得更强。”



哪里最危险,哪里就有党员。8月9日,在执行抗洪救灾任务中,武警黑龙江总队机动支队党员骨干带领大家紧急搬运沙袋。

张同根摄